

以科学理论引领 用科学理论武装

——始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作述评

本报记者

“从现在起到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴,是全党全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒,历史地落在我们这一代人身上。”3月13日,北京人民大会堂,十四届全国人大一次会议上,习近平总书记的重要讲话引发雷鸣般的掌声。

此时此刻,蓬勃生长的雄安新区,机械轰鸣、塔吊林立;鲲鹏展翼的粤港澳大湾区,大桥高架,高铁飞驰;翱翔寰宇的中国空间站,“太空出差”的航天员们全神贯注、有条不紊……历经岁月洗礼,世界东方的这片热土欣欣向荣;满怀豪情壮志,亿万人民在党的领导下奋勇前进。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验,从新的实际出发,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。坚持不懈用这一创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,成功推进和拓展了中国式现代化,创造了人类文明新形态,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。广大党员、干部、群众表示,新时代党的创新理论为党和国家事业发展提供了根本遵循。要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把握好这一重要思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,切实做到坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下,把这一科学思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变,科学理论彰显真理力量、实践伟力

出生在四川省凉山彝族自治州昭觉县悬崖村的莫色布洛,最近有一件大喜事,孩子在县医院呱呱坠地了。易地扶贫搬迁后,悬崖村的村民们搬到了县城社区,过上了现代化的生活。“现在的孩子有福了,可以想象未来了。”莫色布洛说。

党的十八大以来,习近平总书记创造性提出精准扶贫理念,作出一系列新决策新部署,推动中国减贫事业取得巨大成就,困扰中华民族千百年的绝对贫困问题得到历史性解决。

打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,创造了彪炳史册的人间奇迹;取得疫情防控重大决定性胜利,创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹;续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹……今天的中国,梦想接连实现、充满生机活力,赓续民族精神、紧密联系世界。

党非经过不知难,成如容易却艰辛。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨,世所罕见、史所罕见。

我们党勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。习近平经济思想、法治思想、生态文明思想、强军思想、外交思想……习近平新时代中国特色社会主义思想的光照前行之路。

新时代十年来,我们全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯

彻党的基本路线、基本方略,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、深谋远虑,准确识变、科学应变、主动求变,在实践中形成和发展了习近平经济思想。

“2015年,习近平同志在梁家河察看苹果园,指出要坚定地把苹果产业抓下去。现如今咱们延安的苹果红火起来了。党的二十大大后,总书记来到咱们村,希望过上了好日子的乡亲们‘继续努力往前走’。”陕西省延安市安塞区高桥镇南沟村党支部书记张润生说。

一颗苹果映照初心,脱贫的群众,正在为全面推进乡村振兴齐心干。

如今,全国每生产9个苹果,就有1个来自延安。延安220多万人口中,有80万农民从苹果产业中获益,苹果收入占到农民经营性收入的61%。“我们要把总书记的关怀化为推动工作的强大动力,大力传承弘扬延安精神,把产业振兴作为第一要务,发展壮大村集体经济,持续提升农民群众收入水平,实现乡村全面振兴的梦想。”安塞区委书记曹振宇说。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。

春暖花开,风和日丽,浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村的游客络绎不绝。“好山好水好空气为我们带来了源源不断的客流,旅游旺季时甚至一房难求。生意忙不过来,我就主动联合其他农家乐,共享客源。”“春林山庄”农家乐负责人潘春林说。从矿山上的拖拉机手到现在的农家乐老板,潘春林的“转型”也是余村发展的一个缩影。

“我们村曾因环境污染付出了惨重代价。在‘绿水青山就是金山银山’科学论断的指引下,我们重新编制了村庄发展规划,划定生态保护红线、资源开发底线和环境承载上限,将余村打造成开放式的4A级旅游景区。”(下转第三版)

总书记十年树木

本报记者 刘毅 顾仲阳 董丝雨 贺勇

北京丰台区永定河畔,习近平总书记十年前种下的白皮松,沐浴阳光,历经风雨,如今茁壮挺拔。

2013年4月2日,党的十八大后首次参加义务植树,习近平总书记亲手栽植了这棵白皮松。

那一次植树,习近平总书记指出,“我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家,植树造林,改善生态,任重而道远。”

总书记作出清醒判断,昭示前行方向:“全社会都要按照党的十八大提出的建设美丽中国的要求,切实增强生态意识,切实加强生态环境保护。”

在习近平总书记心目中,绿色,是美丽中国的底色,高质量发展的成色。而森林,是陆地生态系统的主体和重要资源,是人类生存发展的重要生态保障。“不可想象,没有森林,地球和人类会是什么样子。”

“造林绿化是功在当代、利在千秋的事业,要一年接着一年干,一代接着一代干,撸起袖子加油干。”

新时代十年,总书记年年履行与春天的“绿色约定”,身体力行,带头参加首都义务植树。

“必须从中华民族历史发展的高度来看待这个问题,为子孙后代留下美丽家园,让历史的春秋之笔为当代中国人留下正能量的记录。”

十年树木,聚木成林。党的十八大以来,中国累计造林10.2亿亩,森林覆盖率由十年前的21.63%,增至目前的24.02%,中国人工林面积稳居世界第一。

一棵棵树,一片片林,刻录着变迁,讲述着新时代中国大地人与自然和谐共生的故事。

“真正做到为人民种树,为群众造福”

春和景明。北京大兴区旧宫镇五福堂公园内,踏青赏春的、休闲健身的,三五成群,其乐融融。

义务植树纪念林里,一片新绿,格外动人。2020年4月3日,习近平总书记来这里参加义务植树时强调,为人民群众植树造林。

“社会主义是人民群众做主人,良好生态环境是全面建成小康社会的重要体现,是人民群众的共有财富。”

“持之以恒开展国土绿化,因地制宜,科学规划,不刻意追求奇花异草、名贵树木,真正做到为人民种树,为群众造福。”

种下绿色,就是种下民生福祉。旧宫镇植树点原为小型服装企业聚集的工业大院,经过拆迁腾退和环境整治,建成城市森林公园,现在游客一年达到18万人次。“家门口有了个‘大氧吧’!老人孩子,都爱来这里。”森林公园附近居民刘建国感叹。

一株玉兰,春光中绽放。

北京通州城市副中心,绿心森林公园植树区。2019年4月8日,习近平总书记来到这里,接连种下油松、国槐、侧柏、玉兰、红瑞木、碧桃等7棵树苗,强调“因地制宜深入推进大规模国土绿化行动,持续推进森林城市、森林乡村建设,着力改善人居环境”。

这一地块原来建有化工厂和“散乱污”企业,2018年起腾退后用于绿化建设,成为群众游憩的好去处。近年来,北京建成一批这样的休闲公园和小微绿地,全市公园总数增至1050个。

进入新时代,紧紧围绕社会主要矛盾变化推进各项工作。人民期待更浓的绿、更美的景,高质量发展、高品质生活,都呼唤将生态文明建设作为“国之大者”来考量。

党的十八大以来,习近平总书记秉持以人民为中心的

发展思想,以前所未有的力度推进生态环境保护,带领亿万人民开启波澜壮阔的绿色征程。

北京丰台区、海淀区、朝阳区、大兴区、通州区……总书记连续十年参加义务植树,和首都群众一起挥锹劳动。

“植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径,是最普惠的民生工程。”

“守护好祖国的绿水青山,让人民过上高品质生活。”

“各级领导干部要抓好国土绿化和生态文明建设各项工作,让锦绣河山造福人民。”

“人民”二字重千钧。为人民谋幸福,始终是植树造林、呵护绿色的如磐初心。

林区是森林资源富集之地,全面停止天然林商业性采伐后,生态保护怎么样,经济转型发展怎么样,林场职工生活怎么样?习近平总书记牵挂于心。

2016年5月23日,总书记来到黑龙江伊春市上甘岭林业局溪水国家森林公园视察。他沿栈道察看原始红松林等珍贵乔木,听取林区生态文明建设情况介绍,叮嘱林场工作人员一定要把森林资源保护好,“生态就是资源,生态就是生产力。”

“全面停伐后,广大林业职工的工作生活情况我很惦记。”习近平总书记考察时饱含真情的话语,令上甘岭林业局退休工人刘养顺至今感念。如今小兴安岭的林子越来越绿,林区人的日子也越来越好,刘养顺开起农家院,吃上生态饭。

林区不伐木,林下找出路。蓝莓、木耳等特色产业风生水起,生态旅游、碳汇交易等新兴产业新业态蓬勃发展。伊春人走出一条既保护生态又发展生产、改善生活的新路子,森林覆盖率增至83.8%,老林区焕发新活力。

绿水青山既是自然财富,又是社会财富、经济财富。习近平总书记指出,让绿水青山充分发挥经济社会效益,“关键是要树立正确的发展思路,因地制宜选择好发展产业。”

“你们找到了合适的产业发展方向。”党的二十大后第一次外出考察来到陕西延安,总书记走进南沟村苹果园,看到山坡上退耕还林种上了苹果,由衷点赞。总书记叮嘱,“把富民政策一项一项落实好,加快推进农业农村现代化,让老乡们生活越来越红火。”

山添绿,人增收。一棵棵绿富双赢的苹果树,让延安农民过上了好日子。目前全市森林覆盖率提升到53.07%,2022年全市苹果产值达240亿元以上。

“人不负青山,青山定不负人。”习近平总书记念兹在兹的是,让群众富起来,让日子美起来,让生态好起来。

一句句谆谆嘱咐,一项项政策措施,暖了心窝,绿了山坡。

今天的中国,森林覆盖率增至24.02%,城市建成区绿化覆盖率增至42.42%,经济林面积达7亿亩左右。2021年,经济林从业人员人均产值达1.9万元。

持之以恒推进国土绿化,把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大。习近平总书记所看重的,始终是“人民”。

2018年5月18日召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记坦露心迹:“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。”

“我对生态环境保护工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间,都把这项工作作为一项重大工作来抓。”

福建长汀,濯濯童山如今满目青绿。历经二十三度春秋的那棵樟树,根深叶茂。2000年,长汀建设河田世纪生态园。

(下转第二版)



河北雄安新区经过多年规划建设,城市框架全面拉开,承接北京非首都功能疏解初见成效,城市功能不断完善,生态治理实现阶段性成果。图为3月31日,雄安新区商务服务中心。

新华社记者 牟宇摄

未来之城 阔步走来

——高标准、高质量建设雄安新区六周年述评

新华社记者 李凤双 安蓓 严赋憬 张涛

四月春暖,北京向南100多公里,白洋淀碧波荡漾,“千年秀林”绿意盎然,启动区建设热火朝天……一座现代化新城雏形显现。

2017年4月1日,新华社受权发布:中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

设立河北雄安新区,是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署,是千年大计、国家大事。习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,倾注了大量心血,为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向。

6年,2000多个日夜,雄安新区高起点规划、高标准建设、高质量发展,一座未来之城,破土、萌芽、生长,阔步向我们走来。

高标准,新理念——疏解北京非首都功能,筑造标杆之城

清晨6点56分,记者乘坐的复兴号高铁列车从北京西站准时出发,一路向南,经停北京大兴国际机场,50多分钟后,到达位于雄安新区雄县昝岗镇的雄安站内。如今,每天有14对城际列车往返北京和雄安。随着对外

骨干交通路网加快构建,千年古都和未来之城,日渐紧密联系、相融一体。

雄安站往西约30公里,雄安新区启动区核心地段塔吊林立,建设者在这片热土上挥洒汗水,不断刷新“中国质量”“中国速度”。

全面建设社会主义现代化国家新征程上,雄安新区作为北京发展重要一翼,正推动京津冀这一中国高质量发展重要一极加快崛起。

时间回到6年前。

2017年2月23日上午,习近平总书记专程到河北省安新县实地察看规划新区核心区概貌。在大王镇小王营村,总书记走进一片开阔地,极目远眺。这里就是规划中雄安新区起步区的核心地块。

当天中午,一场小型座谈会在安新县召开。习近平总书记强调指出,规划建设雄安新区是具有重大历史意义的战略选择,是疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央部署推动京津冀协同发展重大战略,核心是通过疏解北京非首都功能,探索出一条人口经济密集地区优化开发的模式,走出一条中国特色解决“大城市病”的路子。(下转第五版)

未来之城 铺展壮美画卷

——开局之年看雄安

本报记者 汪晓东 朱虹 侯云晨

高质量发展调研行

开栏的话

习近平总书记强调,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“2023年是贯彻党的二十大精神开局之年,做好今年经济社会发展工作,推动经济运行整体好转,对于全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要”。

向着新目标,奋再出发。开局之年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,推进中国式现代化,创新动力强劲,协调发展有力,绿色基底浓郁,开放水平更高,发展

成果共享,神州大地一派欣欣向荣,气象万千的发展图景鼓舞人心、提振信心。

本报今起推出“高质量发展调研行”系列报道,组织编辑记者奔赴大江南北,深入一线、蹲点采访、调查研究,深刻揭示习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力,充分展现各地区各部门坚定不移推动高质量发展的火热实践和成效新变化、实实在在的新收获,引导广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

今年春天,是未来之城雄安新区设立之后的第六个春天。47万多亩的雄安“千年秀林”在生长中展现出郁郁葱葱的新绿。和“千年秀林”一起成长的,是这座从“一张白纸”起步的未来之城。最近记者到雄安新区采访,干部群众用“从来没见过这样编制一座城市的规划”“从来没见过一座新城这样重视优秀传统文化传承”“从来没见过地上、地下、‘云’上‘三城’一体规划和建设”“从来没见过这样大目标、稳治理白洋淀”“从来没见过建设一座承接北京非首都功能的新城”来形容雄安新区规划建设理念和城市风貌。牢记习近平总书记的嘱托,6年来,雄安新区始终坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”,始终坚守“要和北京非首都功能转移相衔接”的初心,始终聚焦“努力创造新时代高质量发展的标杆”目标,稳扎稳打,渐入佳境,一幅高质量发展的画卷徐徐展开。(下转第五版)

(相关报道见第四版)